



# Преображенский Листок

№ 1207 26 октября 2024 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

## ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ 27 ОКТЯБРЯ, В НЕДЕЛЮ 18-Ю ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ

(Лк. 8, 5 – 15)

**С**казал Господь притчу сию: вышел сеятель сеять семя свое, и когда он сеял, иное упало при дороге и было потоптано, и птицы небесные поклевали его; а иное упало на камень и, взойдя, засохло, потому что не имело влаги; а иное упало между тернием, и выросло терние и заглушило его; а иное упало на добрую землю и, взойдя, принесло плод сторичный. Сказав сие, возгласил: кто имеет уши слышать, да слышит!

Ученики же Его спросили у Него: что бы значила притча сия? Он сказал: вам дано знать тайны Царствия Божия, а прочим в притчах, так что они видя не видят и слыша не понимают. Вот что значит притча сия: семя есть сло-

во Божие; а упавшее при пути, это суть слушающие, к которым потом приходит диавол и уносит слово из сердца их, чтобы они не уверовали и не спаслись; а упавшее на камень, это те, которые, когда услышат слово, с радостью принимают, но которые не имеют корней, и временем веруют, а во время искушения отпадают; а упавшее в терние, это те, которые слушают слово, но, отходя, заботами, богатством и наслаждениями житейскими подавляются и не приносят плода; а упавшее на добрую землю, это те, которые, услышав слово, хранят его в добром и чистом сердце и приносят плод в терпении. Сказав это, Он возгласил: кто имеет уши слышать, да слышит!

## БЕСЕДА НА ПРИТЧУ О СЕЯТЕЛЕ

**В**етхозаветный праведник, царь и пророк Давид, такими словами выражает свою скорбь о том, что мало людей благочестивых, мало

ищущих Бога:

*«Господь с небес призрел на сынов человеческих, чтобы видеть, есть ли разумеющий, ищущий*

*Бога». И в следующем стихе с горечью свидетельствует: «Все уклонились, сделались равно непотребными; нет делающего добро, нет ни одного».*

Избранный народ Божий жил в Палестине, как остро-

вок среди моря язычников, у которых даже служение богам было мерзости. А в самом народе еврейском служе-

нию Богу было чисто внешним, приближались к Богу скорее устами, чем сердцем.

Соломон построил великолепный храм Богу, но уже при его преемнике Ровоаме царство разделилось, и большая часть его отпала от благочестия и стала кланяться идолам. А у тех, что еще кланялись ис-

тинному Богу, все благочестие стало выражаться лишь в жертвах и курениях, о которых пророк Исаия от лица Божия

сказал: *«Душа моя ненавидит*

*ваши новомесечия и ваши праздники: они бремя для Меня, Мне тягостно нести. Не приносите больше лицемерных да-*

*ров: курение мерзость предо Мною, новомесечия и субботы нестерпимы Мне».*

Спустя 1000 лет после Давида родился Христос Господь. И по тому, как люди поступили с Ним, распяв Его на кресте, видно, что и тогда



мало было людей, всем сердцем ищущих Бога. Можно даже с точностью сказать, какой процент людей, приближавшихся к Спасителю, действительно был близок Ему. Из десяти прокаженных только один возвратился, чтобы воздать славу Богу, поблагодарить за исцеление. Остальные, позабыв о благодетеле своем, побежали домой, чтобы отпраздновать счастливое событие.

И сегодняшняя притча о сеятеле указывает на то, что из слушающих Слово Божие (а сколько есть таких, что и слушать не хотят!) только четвертая часть хранит его в чистом и добром сердце и приносит плод в терпении. У одних его сразу же похищает диавол, у других оно не находит глубокой почвы – любви, чтобы укорениться, у третьих его заглушают всякие житейские пристрастия.

Почти две тысячи лет прошло с тех пор, как эта притча была сказана, и мы с грустью можем засвидетельствовать, что теперь в мире едва ли найдется и четверть таких христиан, которые бы хранили Слово Божие в чистом и добром сердце.

Разве не больно об этом думать? Разве легко примириться с мыслью, что царство Божие будет создано не дружными усилиями христиан, объединенных в любви, и не на этой земле, к которой мы так привыкли и радости которой нам так понятны, – но Самим Господом и на «новой земле,» после того, как эта земля и все, что на ней, разрушится и сгорит? Разве человеку, ищущему Бога,

приятно чувствовать себя в одиночестве, быть маленьким островком среди безбрежного моря теплохладных христиан или открытых богоборцев?

Несомненно, тяжело и мучительно!

Но почему это так? Почему дело Христово не расширяется свободно? Почему Слово Божия не действует с победоносной силой, властно, покоряющей? Если благодатный сеятель старается, чтобы семена его не падали ни на дорогу, ни на каменистую почву, ни среди сорных трав, то почему Господь не делает так же, но семя Его, Слово Божие, сеется повсюду, на всех почвах – сердцах людских и три четверти его остается бесплодным?

Если мы это поймем, то поймем тогда и то, почему Господь допустил грехопадение первых людей, почему не всемогущим актом Своей воли Он спас людей от греха, проклятия и смерти, а послал для этого Сына Своего; поймем и то, почему Спаситель пришел на землю не в блеске и славе царской, не в великолепии Своего могущества, а в смиренном виде человека и претерпел страдания и позорную смерть, вместо того, чтобы славно воцариться над всем миром. Станет понятна нам и проповедь апостольская, этот кроткий зов Христовых учеников «Примиритесь с Богом!» вместо властного приказа веровать и креститься.

Нужно помнить всегда, что дело Божие в мире – это дело любви и свободы, что все, что Бог ни делает, делает только по

любви и только свободно. Как Бог свободно и с любовью сотворил мир, чтобы и тварь сделать причастною Своего блаженства, так точно Господь и человека не хочет ни к чему принуждать, даже к тому, что ему полезно и спасительно. Он мог бы сотворить человека-автомата, который беспрекословно исполнял бы волю Божию, но тогда человек оказался бы ниже животных. Но если мы ценим свободу и понимаем, что тем то и велик человек, что он свободно распоряжается собою, то нам легко понять и то, что Бог хотел видеть человека на земле только свободным.

Даже когда человек, благодаря своей свободе, согрешил и лишился рая, то Бог не отнял у него свободы, но измыслил способ свободно, без принуждения привлечь человека на путь спасения. Омыв грехи всего человечества Своею кровью, Христос Спаситель послал в мир с благовестием о спасении своих учеников. Устами апостолов, святителей и нас, недостойных иереев, Он сеет Слово Свое чудодейственное, могущее спасти человека. Человеку остается свободно принять его в свое сердце, проникнуться им и осветить свою жизнь светом Его.

Итак, Господь отдал в наши руки нашу судьбу: наше спасение или нашу погибель. Всем в душу сеется слово спасения. Примем же его с радостью, сохраним бережно, с любовью, понесем его через все невзгоды жизни, зная, что без него мы будем слепы и жалки.

*Протоиерей Виктор Ильенко*

## ВЕРА И ДЕЛА ВЕРЫ

**В** Первом Послании к Фес салоникийцам апостол Павел благодарит Бога за три спасительных дара: веру, любовь и надежду. И не только за эти дары, но и за то, что христианам была дана возможность и способность благодарно отвечать Богу на Его благодатные подарки. Апостол благодарит не просто за «веру и любовь, и надежду», но за «дело веры и труд любви и стойкость надежды на Господа нашего Иисуса Христа» (1 Фесс. 1, 3). Здесь «дело, труд и стойкость» – благодарный христианский ответ Богу на дары «веры, любви и надежды». Причем эти ответы носят не общий и абстрактный, но вполне конкретный характер. На языке Древней Церкви «дело веры» означало миссионерскую деятельность: тебе дана Богом вера – носи ее другим. «Стойкость надежды» означала выдержку при всех невзгодах в ожидании встречи с Господом в День Его пришествия. «Труд любви» – это то, что сегодня мы назвали бы благотворительностью в самом широком смысле этого слова. В другом месте то же проявление христианского милосердия называется «братолюбием» (1 Фесс. 4, 9). И это второе наименование благотворительности отражает реальное положение христиан того времени. Ведь христиане тогда были каплей в море язычества и, если говорить о Палестине, весьма немногочисленной и к тому же преследуемой и ненавидимой группой среди иудеев. Хотя учение Христово

представляет всех людей «братьями в Адаме», самыми близкими и наиболее нуждающимися в поддержке были «братья и сестры во Христе». Поэтому и «братолюбие» было направлено прежде всего на христиан. Об этом прямо сказано в Послании к Галатам: *«Доколе есть время, будем делать добро всем, а наипаче своим по вере»* (Гал. 6, 10).

Любовь Божия – дар. *«Даром получили, – даром давайте»* (Мф. 10, 8). Получили как благодать, как благодать давайте. Поэтому апостол и называет щедрость в дарении *«благодатью Божией»* (2 Кор. 8, 1) и *«благословением»* (2 Кор. 9, 6). *«Пусть ваша милостыня будет как щедрое благословение, а не как вынужденный побор»*, – пишет он коринфским христианам. Призыв к добровольному и щедрому дарению – постоянный мотив библейских нравственных увещаний. Эту мысль и развивает апостол, вольно цитируя различные места из священных книг: *«Иной сыплет щедро, и ему еще прибавляется; а другой сверх меры бережлив, и однако же беднеет»* (Прит. 11, 24). Наша благословенная щедрость привлекает к нам Божественное благословение свыше: *«Человека, доброхотно дающего, любит Бог, и недостаток дел его восполнит»* (Прит. 22, 8). Действительно, жизненный опыт показывает, что никто и никогда еще не разорился из-за своей щедрости. В этом некое таинственное правило. Чем более жаден и скуп человек, тем меньше

ему хватает. И напротив, чем более щедр человек, тем более он в довольстве – не одним, так другим. Щедрых любит Бог, их любят и люди. Щедрость – как бы аромат любви.

Можно сказать, что апостол Павел пропел гимн щедрости. Однако, будучи мудрым учителем и опытным пастырем, он прекрасно знает, что щедрость, как и веру, и любовь невозможно вызвать в себе произвольно. Поэтому он не призывает к спонтанному легкомыслию в этом деле, но делает оговорку: *«Каждый уделяй по расположению сердца, не с огорчением и не с принуждением»* (2 Кор. 9, 7). В человеке должно прежде созреть искреннее решение, чтобы затем проявиться в свободном поступке. Да, это действительно так: не каждый может учить, не каждый пророчествовать, не всем дано управлять Церковью, не все способны к подвигам аскезы, не все могут и щедро благотворить. И все же щедрость из многих даров наиболее желанный, ибо она есть ответ благодарности на высший Божественный дар любви. Поэтому щедрого любит Бог, его любят люди, у него много друзей, которые помогут ему в трудную минуту. Но главное для апостола Павла, что дар щедрости, которую проявляют христиане, вызывает в душах людей благодарность к Богу. Ибо милость, оказанная человеку в его трудный час, дает ему нашу любовь, которая есть отражение любви Божией.

Архимандрит Ианнуарий  
(Ивлиев)

## РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

28 октября, понедельник. *Преподобного Евфимия Нового. Преподобномученика Лукиана.*  
Утром — Утренняя и Божественная Литургия в 7.30 ч.

29 октября, вторник. *Св. мученика Лонгина сотника.*

Накануне — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 8 ч.

30 октября, среда. *Св. пророка Осии. Преподобномученика Андрея Критского.*

Накануне — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

31 октября, четверг. *СВ. АПОСТОЛА И ЕВАНГЕЛИСТА ЛУКИ.*

Накануне — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

1 ноября, пятница. *Св. пророка Иоиля. Св. мученика Уара и с ним семи учителей христианских.*

Накануне — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

2 ноября, суббота. **ДИМИТРИЕВСКАЯ РОДИТЕЛЬСКАЯ СУББОТА.**

*Св. великомученика Артемия.*

Накануне, в пятницу вечером, — заупокойное Вечернее Богослужение (Парастас) в 17 ч.  
Утром — Божественная Литургия в 9 ч. После Литургии — Панихида.

3 ноября, воскресенье. **НЕДЕЛЯ 19-я ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ.**

*Преподобного Илариона Великого.*

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия — в 10 ч. Вечером — Всенощное бдение в 17 ч.

Архиерейские служения предполагаются во вторник, субботу и воскресенье в Спасо-Преображенском соборе.

---

29 октября в Абаканской Епархии пройдут Свято-Иннокентьевские образовательные чтения. Начало Божественной Литургии в 8 ч. Пленарное заседание пройдет в Русском драматическом театре им. М. Ю. Лермонтова в 11 ч. Вход свободный.

---

## РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в пятницу, субботу, воскресенье и праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В БЛАГОВЕЩЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются по особому расписанию, которое вывешивается при входе в храм.

В ХРАМЕ МОСКОВСКИХ СВЯТИТЕЛЕЙ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу, воскресенье и праздничные дни в 9 ч., а также накануне этих дней в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в субботу, воскресенье и праздничные дни в 9 ч., а также накануне этих дней в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛОН Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.